

吕琴：电修队的领头雁

□宋玉娜



在以男性为主的首钢贵钢公司修建分厂，有一位女职工，她总是勇于挑战，干工作拼命，从不向困难低头，上演了“巾帼不让须眉”的故事。她就是电修队领头雁——吕琴。1991年以来，吕琴一直在修建分厂从事低压电器安装工作，这23年是她把理论运用到实践的最好体现。从普通工人到电修队班长，在不断实践中，她通过自学成长为能精通图纸，会管理，组织指挥能力强，对设备安装工序熟悉，操作起来得心应手的多面手。一直以来，保障整个公司各分厂设备和各种电器正常运行，是她和所在分厂职工的使命，也是她23年来坚持不懈、兢兢业业工作的结果。

修建工作的综合性要求很高，不仅需要过硬的技术本领和手上功夫，还需要足够的体力。同时，修建的流动性非常大，哪里有任务，他们就得到哪里。一线项目工地的工作以“苦、脏、累”为主要特点，工作和生活的条件都十分艰苦，往往许多男同志对繁重的工作都感到吃不消，而吕琴作为一名女同志却敢于同困难较真儿，咬牙坚持了过来。前期富氧站进行设备安装时，吕琴和修建的其他同事一起来到新区。他们的任务是保证富氧站能够在电炉炼钢试车前按时供氧。时间紧迫，他们必须在规定时间内完成任务。富氧站内部的电气系统复杂，分布广，在电器安装过程中，首先要有会根据控制原理图绘制相应的电器位置图和安装接线图的能力，其次要知道机器如何启动，了解机器的运作情况等专业技能。吕琴每天都要核对图纸，检查每道工序。当时，富氧站的基础条件极差，路况不好，她中午走路到食堂吃完饭接着又赶回工地。天气太热，工作量又大，她仍然顶着烈

日，拿起扳手、钳子细心地操作着。有时被扎破手，她自己简单包扎一下又投入工作了。再高强度的工作她从不叫苦叫累，急企业所急，想企业所想，凭着多年的经验和对工艺的严格把握，和修建其他同志一起，连续三个月在工作中几乎没有休息天，发扬了不怕苦、不怕累的精神，战高温、保工期，在炼钢试产时，终于保质保量，如期交出了满意的答卷。

修建厂犹如公司的后勤部门，总是为保障其他工作的开展默默付出。他们总是在各分厂试产、投产之前将各种设备安装好之后就转移地点。如今，修建的工作转移到了锻钢7吨锤和800吨快锻的安装。在那里，我们又见到了吕琴忙碌的身影，她手里拿着工具在电器柜前认真操作着，原以为在富氧站连续3个月的工作会让她感觉疲惫，至少休息几天，但她却没有休息，继续投入到紧张工作中。她说：“看着炼钢进入生产阶段，我心里很高兴，这也是对我们前期工作的肯定。”

每天，她在电器室内忙着各种低压电器的安装检查，电器柜里复杂的线路外行看眼花缭乱。不同设备有很多小窍门，而掌握这些窍门没有捷径，只有通过不断的实际操作和长期的经验积累才能得心应手，吕琴正是在一点一滴中积累起来的经验。

兴趣是最好的老师，比兴趣更重要的是对工作的热爱。吕琴热爱这份工作，她全身心投入到工作中，上初中的孩子也交由老人带。在家人的理解支持下和与同事们像兄弟姐妹一样相处的环境中，吕琴快乐地工作着……

■短讯

首钢特钢公司举办职工平板支撑大赛

近日，首钢特钢公司举办了“健康快乐撑起来”职工平板支撑大赛，近百名职工参加了比赛。经过一番较量，燕鼎公司赵久成以7分16秒，泰康医院蔡丹丹以5分01秒的成绩，分别荣获男女组比赛第一名。

为丰富职工文体活动，首钢特钢公司推出了职工能够广泛参与，省时、省地，简洁易行的平板支撑活动。活动前期，该公司特别制作、下发了宣传画，并给职工购买了瑜伽垫，激发了广大职工参与文体活动的积极性。

首钢园区管理部 举办职工羽毛球赛

近日，首钢园区管理部组织开展了第一届职工体育文化节羽毛球比赛，共有9个单位，80余名职工参加。职工们表示，羽毛球比赛不仅锻炼了身体，更增加了职工间的沟通和友情，展现了园区管理部职工队伍团结进取的精神风貌。

特约栏目主持 邓文虎